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В данной статье рассматриваются результаты эмпирического 
исследования, посвященного изучению отношения предста-
вителей старшего поколения к современным технологиям: 
опасениям, ожиданиям и мотивации к использованию таких 
технологий. Полученные результаты осмысливаются через 
гуманистическую парадигму, в рамках которой технологии 
рассматриваются как инструмент для реализации чело-
веческого потенциала, в частности потенциала старшей 
возрастной группы. В ходе исследования проведен сравни-
тельный анализ по гендерно-возрастным группам. Основные 
выводы, сделанные по результатам проведенной научной 
работы, следующие. Во-первых, именно пожилое поколе-
ние принимает на себя роль «технологических оптими-
стов», в отличие от младших и средних возрастов, которые  

испытывают больше опасений по поводу развития области 
информационных технологий. Это касается как повседневной 
жизни, так и общегосударственных проблем приращения 
научного знания. Во-вторых, пожилое поколение заметно 
сильнее нуждается в гуманистическом аспекте технологий. 
Это включает в себя недоверие к полной автоматизации, на-
пример автомобилям без водителей, а также необходимость 
тьютора и наставника при освоении новых технологий. При 
этом именно пожилое поколение выражает наибольшее до-
верие окружающим людям. В-третьих, во многих вопросах 
пожилое поколение по своим ожиданиям и предпочтениям 
имеет больше схожего с младшей возрастной группой, чем 
с теми, кто ближе к ним по возрасту.
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This article discusses the empirical research results devoted to the 
study of the older generation attitude to modern technologies: 
fears, expectations, and motivation to use such technologies. 
The obtained results are interpreted through a  humanistic 
paradigm, in which technologies are considered as a tool for 
realising human potential, in particular, the potential of  the 
older age group. In  the course of  the study, a  comparative 
analysis was conducted by gender and age groups. The main 
conclusions drawn from the scientific work results are as fol-
lows. Firstly, it  is the older generation that assumes the role 
of “technological optimists”, unlike younger and middle-aged 
people who have more concerns about the development  

of  information technology. This applies both to everyday life 
and to  the national problems of  the increment of  scientific 
knowledge. Secondly, the older generation noticeably need the 
humanistic aspect of  technology more. This includes distrust 
of full automation, for example, driverless cars, as well as the 
need for a tutor and mentor when mastering new technologies. 
At the same time, it is the elderly generation that expresses the 
greatest trust in people around them. Thirdly, in many respects, 
the older generation has more similarities in their expectations 
and preferences with the younger age group than with those 
who are closer to them in age.
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ВВЕДЕНИЕ / INTRODUCTION
Отрасль современных информационных техно-

логий (далее – ИТ) развивается невероятно быстро, 
и в особенности это остро ощущается старшим по-
колением, которое имело возможность наблюдать 
развитие ИТ-индустрии с момента выхода на ры-
нок самых первых персональных компьютеров.

Сегодня многим из нас сложно представить се-
бя вне контекста ИТ: эти процессы охватывают 
все сферы жизнедеятельности общества, являясь 
инструментами для работы, обучения, комму-
никаций, поддержания здоровья, планирования 
и проведения досуга. Возможности профессио-
нальной и личной самореализации людей напря-
мую связаны с умением пользоваться современ-
ными ИТ1. Технологии же давно превратились 
в незаменимый инструмент социальной инклю-
зии и адаптации [Аймалетдинов, 2012]. 

В то же время наблюдается феномен «старе-
ющего общества», характеризующийся ростом 
ожидаемой продолжительности жизни и увели-
чением количества пожилых людей относитель-
но общей численности населения [Горбунова, 
2019]. Именно этой категории граждан сложнее 
всего успевать за развитием технологий.

Таким образом, возникает ситуация, когда 
большая доля населения находится дальше все-
го от мира ИТ, причем из-за нарастающей ско-
рости развития технологий этот разрыв постоян-
но увеличивается. Подобное положение вещей, 
во-первых, способствует исключению предста-
вителей старшего поколения из числа активных 
членов общества, не давая им усваивать новые 
культурные нормы и паттерны поведения, ус-
ложняя процесс коммуникации между поколе-
ниями [Прохорова, 2018]. Во-вторых, затрудняет 
полноценную реализацию потенциала старшего 
поколения, пренебрегая преимуществами обшир-
ного жизненного и профессионального опыта.

При этом именно старшее поколение имеет 
огромный потенциал в рамках перераспределе-
ния личного, культурного и профессионального 
капиталов [Доброхлеб, 2019]. Более того, развитие 
механизмов интеграции и социализации старших 
поколений – необходимый элемент для развития 
устойчивого и здорового общества не только на на-
стоящий момент, но и в долгосрочной перспективе. 

Ниже представлены результаты Всероссийско-
го репрезентативного социологического опроса, 
проведенного Аналитическим центром Наци-
онального агенства финансовых исследований 

1 ООО «НАФИ». Имидж IT-профессий в глазах россиян. Откры-
тый исследовательский проект Аналитического центра НАФИ. Ре-
жим доступа: https://nafi.ru/projects/it-i-telekom/imidzh-it-professiy-
v-glazakh-rossiyan/  (дата обращения: 25.09.2023).

(ООО «НАФИ») в 2023 г. Всероссийский соци-
ологический опрос проведен по  репрезента-
тивной выборке взрослого населения (старше 
18 лет). Многоступенчатая, стратифицирован-
ная со случайным отбором респондентов на по-
следнем этапе выборка составила 1 600 чел. 
Опрос проведен в 72 субъектах России во всех 
федеральных округах. Исследование позволя-
ет сделать выводы об ожиданиях старшего по-
коления от современных технологий, о моти-
вации и страхах, возникающих при необходи-
мости их использования.

ОЦЕНКА СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ/ 
MODERN TECHNOLOGY ESTIMATION
Прежде чем перейти непосредственно к оце-

ночным суждениям, респондентам было предло-
жено определить собственную информирован-
ность в вопросах современных технологий. Наи-
более критически оценили себя респонденты 
старше 45 лет: в возрастной категории 45–54 го-
да 57 % опрошенных считают, что разбирают-
ся в них плохо или скорее плохо, а чуть больше 
трети (38 %) высоко оценивают свою осведом-
ленность (выбрали варианты «Хорошо» и «Ско-
рее хорошо» при ответе на соответствующий во-
прос). При этом среди респондентов младше это-
го возраста распределение между хорошо и плохо 
информированными участниками (по собствен-
ным оценкам) является более сбалансированным 
и близким к 50 %. Представители возрастной ка-
тегории 55+ лет чаще других затруднялись с от-
ветом на поставленный вопрос (7 %). Этот пока-
затель свидетельствует о том, что они не облада-
ют достаточными компетенциями для того, чтобы 
оценить собственную информационную грамот-
ность (таблица). Для сравнения, среди респонден-
тов в возрасте 18–24 лет нет практически ни одно-
го выбравшего вариант «Затрудняюсь ответить».

При этом в Южном и Северо-Кавказском феде-
ральных округах доля респондентов, позитивно 
оценивающих свою осведомленность в техноло-
гических вопросах, является самой низкой (37 %).

Далее в ходе исследования задавались вопро-
сы непосредственно об отношении респонден-
тов к новым технологиям и об ожиданиях, кото-
рые имеются у участников, от ИТ. Важно подчер-
кнуть, что при интерпретации ответов следует 
учитывать общий уровень доверия. Для замера 
этого показателя в блоке опроса со шкалой Лай-
керта респондентов просили отметить согласие 
или несогласие с фразой «Большинству людей 
можно доверять» (рис. 1). В результате можно за-
ключить, что наиболее недоверчивым является 
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самое молодое поколение россиян: 8 из 10 моло-
дых граждан не согласились с данным утверж-
дением. Самое «доверчивое» поколение – люди 
старше 55 лет, но даже здесь доля «доверчивых» 
(30 %) не превышает долю «недоверчивых» (42 %). 
Другими словами, в целом наблюдается невысо-
кий уровень межличностного доверия. Получен-
ные данные необходимо учитывать и при анали-
зе восприятия респондентами действий социаль-
ных институтов и государства [Гужавина, 2019].

Вернемся к оценке отношения старшего поколе-
ния к современным технологиям. Первый вопрос 
данного блока звучал так: «Если бы у Вас была 
возможность, стали бы Вы использовать перечис-
ленные ниже современные технологии в повсед-
невной жизни (для себя или членов своей семьи) 

или нет?». Виды приводимых технологий мож-
но условно разделить на четыре категории: здо-
ровье, транспорт, быт и управление знаниями. 

В первую категорию входили такие техноло-
гические возможности, как консультация с вра-
чом по видеосвязи, генетические тесты на пред-
расположенность к болезням и браслет, постоян-
но измеряющий показатели состояния здоровья 
и передающий эти данные врачу.

Большинство респондентов отметили, что вос-
пользовались бы такими возможностями: соотно-
шение согласившихся и несогласившихся участ-
ников в среднем находится в пропорции 3:1. 

Удивительно, что наибольшие разногласия вы-
звали вопрос об онлайн-консультациях с врачом: 
здесь в возрастных группах 25–34 года и 34–44 года 

Рис. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Вы согласны или не согласны  
с утверждением, что большинству людей можно доверять?»

Fig. 1. Distribution of respondents’ answers to the question “Do you agree or disagree with the statement  
that most people can be trusted?”

Составлено авторами по материалам исследования / Compiled by the authors on the materials of the study

Таблица. Распределение ответов респондентов на вопрос «Насколько Вы считаете себя  
информированным(-ой) в вопросах современных технологий?»

Table. Distribution of respondents’ answers to the question “How well do you consider yourself  
informed about modern technologies?”

Варианты ответов
Распределение по возрастным группам, %

18–24 года 25–34 года 35–44 года 45–54 года 55+ лет

Хорошо информирован(а) 19 14 13 5 5
Скорее хорошо информирован(а) 32 37 36 33 33
Скорее плохо информирован(а) 35 30 34 43 47
Плохо информирован(а) 14 18 14 14 8
Затрудняюсь ответить 0 2 3 5 7

Составлено авторами по материалам исследования / Compiled by the authors on the materials of the study
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мнения респондентов разделились почти поров-
ну. Можно предположить, что это связано с от-
сутствием у большинства представителей данных 
возрастных категорий необходимости регулярно 
пользоваться такой услугой, однако нужно учи-
тывать, что в возрастной группе 18–24 года общая 
пропорция при ответе на данный вопрос близка 
к указанной выше (2:1). Тем не менее даже среди 
респондентов в возрасте 25–44 лет положительное 
отношение к подобным технологиям превалиру-
ет с небольшим отрывом (рис. 2). 

Выявление генетических предрасположенно-
стей к болезням, наоборот, оказалось самой вос-
требованной технологией: во всех возрастных 
группах доля согласившихся превысила 60 % с са-
мым низким показателем (66 %) среди респон-
дентов в возрасте 35–44 лет.

Таким образом, в среднем во всех возрастных 
группах наблюдается положительное отноше-
ние к технологическим новшествам, позволяю-
щим уделять больше внимания своему здоровью. 

В категорию «транспорт» были отнесены две ин-
новации: автомобиль с электрическим двигателем 
и автомобиль без водителя. Если электрокар пре-
имущественно не вызывает отторжения у респон-

дентов (больше всего сомневающихся среди моло-
дежи в возрасте 18–24 лет, 44 %), то пользоваться 
автомобилем без водителя согласны только моло-
дые люди: все респонденты старше 24 лет отказа-
лись от подобного опыта, причем доля несогласив-
шихся тем выше, чем старше опрошенные (рис. 3).

Иными словами, среди молодежи наблюдается 
больше недоверия к экологичности как к прода-
ющей характеристике, к ее реальной эффектив-
ности. Однако большая степень доверия отмеча-
ется к технологиям в целом, в то время как для 
представителей старших поколений характерно 
обратное: они не готовы полностью доверить тех-
нологиям как свою безопасность, так и окружаю-
щих. Недоверие «обезличенным» транспортным 
элементам в общем распространенный феномен, 
который зачастую объясняется недостаточными 
познаниями в сфере принципов работы техно-
логии [Журавлева, 2019].

В категорию «быт» вошли вопросы о генети-
чески модифицированных продуктах (далее – 
ГМО), о домах с автоматическим регулировани-
ем отопления и освещения, о доставке товаров 
беспилотными дронами и «умной» одежде, под-
страивающейся под погоду. 

Рис. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если бы у Вас была возможность, стали бы 
Вы использовать современную технологию, консультацию врача по видеосвязи из дома с помощью 

компьютера, в повседневной жизни (для себя или членов своей семьи) или нет?» 
Fig. 2. Distribution of respondents’ answers to the question: “If you had the opportunity, would you use the following  

modern technology, consultation with a doctor via video link from home, using a computer, in everyday life  
(for yourself or your family members) or not?” 
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Наибольшее количество отрицательных от-
ветов получил вопрос о  ГМО-продуктах: эту 
технологию не одобряют все возрастные груп-
пы старше 24 лет, причем с  возрастом доля 
не согласившихся с ее использованием растет.  

Среди молодежи доля тех, кто согласен исполь-
зовать ГМО-продукты, превышает 2/3 (69 %), что 
повторяет пропорцию согласившихся и не согла-
сившихся с использованием генетических техно-
логий в медицине (рис. 4).
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Рис. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если бы у Вас была возможность, стали 
бы Вы использовать современную технологию, автомобиль без водителя, везущий Вас туда,  

куда Вы скажете, в повседневной жизни (для себя или членов своей семьи) или нет?»  
Fig. 3. Distribution of respondents’ answers to the question: “If you had the opportunity, would you use the following modern 

technology, a driverless car, taking you wherever you say, in your everyday life (for yourself or your family members) or not?”
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Рис. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если бы у Вас была возможность,  
стали бы Вы использовать современную технологию, ГМО с улучшенными свойствами,  

в повседневной жизни (для себя или членов своей семьи) или нет?» 
Fig. 4. Distribution of respondents’ answers to the question: “If you had the opportunity, would you use the following modern 

technology, genetically modified foods with improved properties, in your everyday life (for yourself or your family members) or not?” 
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Можно сделать вывод о том, что среди пред-
ставителей старших поколений сильны стерео-
типы о вреде применения генетических техноло-
гий в пищевой промышленности. Данный факт 
можно связать с активным обсуждением ГМО-
продуктов и их опасности в информационном 
пространстве, в том числе российском, развер-
нувшимся в начале XXI в. [Даев, Забарин, Барко-
ва, Дукельская, 2015]. В настоящий момент дан-
ное обсуждение не находится в острой фазе, а так-
же получила распространение и альтернативная 
точка зрения. Возможно, этим и объясняется та-
кой контраст во мнениях различных поколений.

Респонденты старшей возрастной группы то-
же с наибольшим недоверием относятся к достав-
ке различных товаров беспилотными аппаратами 
(рис. 5). Остальные технологические новшества в це-
лом были поддержаны опрошенными всех возрастов.

Следующая категория – «управление знани-
ями». В нее вошли вопросы об устройствах, от-
сылающих команды компьютеру силой мысли; 
о персональном консультанте («умный помощ-
ник»), о входящем программном обеспечении 
для мобильного телефона и об очках, занимаю-
щихся поиском информации об объектах, при-
сутствующих в поле зрения владельца. 

Наиболее «популярной» технологией среди 
респондентов стал персональный консультант: 

в среднем им бы воспользовалось более 2/3 опро-
шенных (83 % среди молодежи и 69 % среди лю-
дей старше 55 лет). 

Очки, самостоятельно находящие информа-
цию о наблюдаемых объектах, оказались менее 
распространенным вариантом для ответа среди 
участников опроса. Во всех возрастных группах 
старше 25 лет более трети респондентов отказа-
лись бы от их использования. Если молодые люди 
до 24 лет преимущественно находят такое устрой-
ство удобным (81 % – доля выразивших желание 
использовать технологию), то среди представите-
лей старшего поколения (от 55 лет) опробовать 
подобное устройство согласны менее половины 
опрошенных (49 %). В этой возрастной категории 
также отмечена самая высокая доля затруднив-
шихся ответить (13 %). Тем не менее большин-
ство представителей всех возрастных групп го-
товы использовать такое устройство.

Возможность отдавать компьютеру коман-
ды силой мысли оказалась наиболее спорной 
темой: примерно десятая часть респондентов 
во всех возрастных группах затруднились ска-
зать, согласны ли они использовать данную тех-
нологию в повседневной жизни (самая высокая 
доля в этом блоке вопросов). Среди опрошен-
ных в возрасте 25–34 лет доля отказавшихся пре-
вышает долю согласившихся (50 % против 44 %  
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Рис. 5. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если бы у Вас была возможность,  
стали бы Вы использовать современную технологию, доставка нужных Вам товаров или почты  

с помощью беспилотного летательного аппарата, прилетающего туда, куда Вы скажете,  
в повседневной жизни (для себя или членов своей семьи) или нет?» 

Fig.5. Distribution of respondents’ answers to the question: “If you had the opportunity, would you use  
the following modern technology, delivering the goods or mail you need by drone, flying to wherever  

you say, in your everyday life (for yourself or your family members) or not?” 
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соответственно). При этом в следующей возраст-
ной группе (34–45 лет) самый большой процент 
согласившихся (52 %) (рис. 6).

Таким образом, в целом респонденты поло-
жительно оценивают развитие технологий и их 
внедрение в повседневную жизнь. Однако у стар-
ших возрастных групп более заметно проявляется 
недоверие к отдельным технологическим дости-
жениям, например, к генной модификации про-
дуктов питания и «умному» самоуправляемому 
транспорту. Сомнения также касаются и управ-
ления компьютером с помощью силы мысли.

СТРАХИ И ОЖИДАНИЯ / FEARS AND 
EXPECTATIONS 
В следующем блоке опроса использовалась 

шкала Лайкерта. Респондентам предлагалось оце-
нить ряд утверждений по пятибалльной шкале, 
где 1 – абсолютное несогласие, а 5 – полное согла-
сие. Утверждения могут быть условно поделены 
на негативные (отражающие опасения из-за раз-
вития технологий) и позитивные (выражающие 
оптимизм, уверенность в полезности новых техно-
логий и заинтересованность в их использовании).  

Соответственно, несогласие с негативными утвер-
ждениями свидетельствует о положительной оцен-
ке технологий. Для удобства анализа шкала бы-
ла переведена в трехчленную: «согласие» (5, 4), 
«несогласие» (2, 1), «и да, и нет» (3).

Первое из условно негативных суждений зву-
чало следующим образом: «Развитие технологий 
представляет опасность в долгосрочной перспек-
тиве». Именно это утверждение среди негатив-
ных получило самые противоречивые оценки, 
причем «технологическими оптимистами» здесь 
выступили именно представители старшего по-
коления (рис. 7).

Среди респондентов до 34 лет на каждый вари-
ант ответа приходится примерно по трети голосов. 
Иными словами, консенсуса по поводу опасности 
технологий у молодых опрошенных нет. По другим 
возрастным группам количество несогласившихся 
превышает количество согласившихся, и больше 
всего несогласившихся именно в категории людей 
старше 55 лет (43 %). В этой же категории меньше 
всего тех, кто выбрал вариант «и да, и нет» (19 % 
против 37 % у младшей возрастной группы). То есть 
именно старшее поколение однозначно и положи-
тельно оценивает вектор прогресса.
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Рис. 6. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если бы у Вас была возможность,  
стали бы Вы использовать современную технологию, миниатюрные устройства, надев которые  

можно отдавать команды компьютеру силой мысли, в повседневной жизни  
(для себя или членов своей семьи) или нет?» 

Fig. 6. Distribution of respondents’ answers to the question: “If you had the opportunity, would you use the following modern 
technology, miniature devices that can be worn to give commands to a computer with your mind, in your everyday life  

(for yourself or your family members) or not?” 
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С утверждением, что технологии на самом 
деле не дают нам никакого принципиально но-
вого знания, не согласно большинство респон-
дентов, а в особенности представители старшей 
возрастной группы (64 %). Среди опрошенных 
в возрасте 35–54 лет также более половины не со-
гласны с этим тезисом. В возрастных группах 
младше 35 лет большинство участников опро-
са также не согласилось с утверждением, одна-
ко доля несогласившихся не превышает полови-
ны от общего числа ответивших, а около трети 
выбрали вариант «и да, и нет». Соответствен-
но, молодежь оценивает современные техно-
логии с более утилитаристской точки зрения, 
в то время как представители старших возраст-
ных групп видят их вклад в приращение науч-
ного знания.

Беспокойство по поводу вторжения технологий 
в повседневную жизнь старшее поколение так-
же склонно испытывать меньше всех остальных. 
С утверждением «Современные технологии втор-
гаются в нашу повседневную жизнь, и это вызы-
вает во мне беспокойство» не согласны более по-
ловины респондентов в возрасте старше 55 лет. 
Больше всего испытывающих тревогу из-за рас-
пространения технологий выявлено среди пред-
ставителей младшей возрастной группы (31 %). 
Однако нужно учитывать, что при ответе на дан-
ный вопрос более четверти респондентов (27 %) 
ответили «и да, и нет» (рис. 8).

Похожая ситуация наблюдается и относитель-
но следующего утверждения: «Иногда я испыты-
ваю тревогу, когда сталкиваюсь с чем-то, основан-
ным на современных технологиях». Треть респон-
дентов затруднились выразить свое согласие или 
несогласие с этим предложением. Согласивших-
ся отмечалось больше всего среди опрошенных 
в возрасте до 24 лет и после 45 лет (32 %), а люди 
в возрасте 24–35 лет проявляют меньше обеспоко-
енности, сталкиваясь с различными техническими 
устройствами. В целом однозначной оценки этого 
утверждения нет ни в одной возрастной группе. 
Как правило, тревожность от технологий, в част-
ности, связана с уровнем общей тревожности, что 
может объяснить такую ситуацию [Ясин, 2022].

Тем не менее негативный опыт использования 
современных технологий – достаточно редкое яв-
ление. С утверждением «У меня был неудачный 
опыт использования современных технологий» 
не согласно большинство респондентов (рис. 9). 

Вновь самый высокий процент несогласия поч-
ти одинаковый у старшей и младшей возрастных 
групп (64 % и 62 % соответственно). Отсутствие 
негативного опыта может быть связано с неиме-
нием практических знаний по взаимодействию 
с технологиями. Самая высокая доля согласив-
шихся с утверждением выявлена среди респон-
дентов в возрасте 35–44 лет (24 %), то есть среди 
людей, которые активно применяют технологии 
в работе и повседневной жизни.
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Рис. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Насколько Вы согласны или,  
напротив, не согласны с утверждением о том, что развитие технологий  

представляет опасность в долгосрочной перспективе?»
Fig. 7. Distribution of respondents’ answers to the question: “To what extent do you agree or, on the contrary,  

disagree with the statement that the development of technology is dangerous in the long term?”
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Большинство утверждений следующего бло-
ка были однозначно поддержаны респондента-
ми. С утверждением «Технический прогресс дол-
жен идти более высокими темпами, чем сейчас»  
согласились более половины респондентов, при-
чём наибольшая доля согласившихся отмечена 
среди представителей самой младшей и самой 

старшей возрастных групп (58 %). Самыми «со-
мневающимися» стали опрошенные в возрасте 
34–45 лет: практически треть респондентов (32 %) 
выбрали ответ «и да, и нет», а 46 % согласились 
с указанным выше предложением.

Утверждение «Технологии делают жизнь про-
ще и удобнее» практически не вызвало сомнений 
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Рис. 8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Насколько Вы согласны или, напротив,  
не согласны с утверждением о том, что современные технологии вторгаются в нашу повседневную жизнь,  

и это вызывает беспокойство?»
Fig. 8. Distribution of respondents’ answers to the question: “To what extent do you agree or, on the contrary,  

disagree with the statement that modern technology is invading our daily lives and this is a cause for concern?”
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Рис. 9. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Насколько Вы согласны или, напротив,  
не согласны с утверждением о том, что у Вас был неудачный опыт использования современных технологий» 

Fig. 9. Distribution of respondents’ answers to the question “To what extent do you agree or, on the contrary,  
disagree with the statement that you had a bad experience of using modern technologies?”
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у опрошенных. С ним согласились более 80% ре-
спондентов старше 45 лет. Четверть представи-
телей возрастной группы 18–24 года не вырази-
ли ни согласия, ни несогласия. Доля не согласив-
шихся с утверждением в целом не превышает 7 %.

С тем, что развитие технологий позволит решить 
многие проблемы российского общества, старшее 
поколение также согласно в большей степени (70 %). 
Чем младше респонденты, тем ниже среди них до-
ля согласившихся с представленным утверждением. 
Сомневающихся среди старшей возрастной группы 
также меньше, чем среди опрошенных в возрасте 
18–24 лет (18 % и 27 % соответственно).

Подавляющее большинство респондентов 
выразили желание научиться использовать но-
вые технологии2. Выше доля не согласившихся 
с утверждением «Я хотел бы учиться использо-
ванию современных технологий» среди опро-
шенных младше 25 лет (20 %), а больше всего 
сомневающихся выявлено среди россиян в воз-
расте 25–34 лет (28 %). Старшее же поколение 
выражает наибольшее желание осваивать новые 
технологии (68 %). Такое распределение отве-
тов можно объяснить тем, что молодые люди, 
будучи практически с детства погруженными 
в высокотехнологичную среду, чаще осваивают  

2 ООО «НАФИ». Две трети россиян хотели бы получить до-
полнительное образование в сфере IT. Режим доступа: https://
nafi.ru/analytics/dve-treti-rossiyan-khoteli-by-poluchit-dopolnitelnoe-
obrazovanie-v-sfere-it/ (дата обращения: 30.09.2023).

технологии стихийно и не задумываются о не-
обходимости специального обучения, в то вре-
мя как представители старших возрастных групп 
чувствуют недостаточность своих компетенций 
в информационной сфере3.

Похожая ситуация наблюдается с желанием 
самостоятельно протестировать технологические 
новшества. С утверждением «Я хотел бы опробо-
вать технические новинки в своей повседневной 
жизни» согласились более 2/3 респондентов. Сре-
ди опрошенных в возрасте 25–44 лет меньше все-
го согласившихся (61 %) и больше всего сомне-
вающихся (25 %). Большинство представителей 
старшей возрастной группы (70 %) согласились 
с таким утверждением. 

Среди опрошенных старшего возраста самая 
высокая доля согласившихся и с утверждением 
«Мне нравится быть в курсе последних техноло-
гических новинок» (61 %). Снова наблюдается си-
туация, когда доля согласившихся обратно про-
порциональна возрасту респондентов – у пред-
ставителей самой младшей возрастной группы 
(18–24 года) эта доля составляет 43 %. Здесь же 
и самая высокая доля несогласившихся, более чем 
вдвое превышающая показатели других возраст-
ных категорий (28 %) (рис. 10). 

3 ООО «НАФИ». В России выросла доля людей с продвинутым 
уровнем цифровой грамотности. Режим доступа: https://nafi.ru/
analytics/v-rossii-vyrosla-dolya-lyudey-s-prodvinutym-urovnem-
tsifrovoy-gramotnosti/ (дата обращения: 30.09.2023).
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Рис. 10. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Насколько Вы согласны или, напротив,  
не согласны с утверждением, что Вам нравится быть в курсе последних технологических новинок» 

Fig. 10. Distribution of respondents’ answers to the question: “To what extent do you agree or, on the contrary,  
disagree with the statement that you like to know the latest technological innovations?”
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Такую ситуацию можно объяснить определен-
ной усталостью молодежи от постоянного пото-
ка информации о технологических новшествах. 
Для молодого поколения технологии – это часть 
повседневной жизни, поэтому новости о гадже-
тах воспринимаются как рутина. В то же время 
пожилые люди интересуются новостями из ми-
ра технологий «в режиме хобби» и не становят-
ся участниками «погони» за новейшими моде-
лями цифровых устройств известных брендов. 

Среди опрошенных в младшей возрастной 
категории зафиксирована и самая высокая доля 
не согласившихся с утверждением «Я получаю 
удовольствие, когда удается опробовать новое 
техническое устройство или программу» (23 %), 
хотя разница с другими возрастными группами 
здесь не настолько велика. Наблюдается ситуа-
ция, когда следить за технологическими иннова-
циями молодым людям нравится намного мень-
ше, чем пробовать пользоваться ими. 

Меньшую солидарность респонденты про-
явили в отношении утверждения «Уверен, что 
Правительство не допустит, чтобы новые техно-
логии использовались во вред интересам граж-
дан». Больше половины согласившихся – это толь-
ко граждане 55 лет и старше (60 %). В остальных 
возрастных категориях количество согласивших-
ся не превысило половины.

Таким образом, можно зафиксировать следую-
щую корреляцию: больший оптимизм в отноше-
нии современных технологий и более позитив-
ные ожидания от них характерны для представи-
телей возрастных групп, реже сталкивающихся 
с  технологиями в  повседневной жизни. Вос-
принимая технологии как нечто абстрактное, 
не  имея необходимости постоянно работать 
с ними и не нуждаясь в знании новейших тех-
нологий для профессиональной самореализа-
ции, пожилые люди чаще других выражают 
уверенность в пользе технологического разви-
тия и возможности использования их во благо 
общества. Молодежь и люди среднего возраста, 
непосредственно наблюдающие работу техно-
логий, зачастую зависящие от них в различных 
жизненных сферах, лучше осведомленные о до-
стоинствах и недостатках, в том числе о спосо-
бах использования технологий во вред, настро-
ены более реалистично. Среди молодежи новые 
технологии часто начинают ассоциироваться 
со стрессом, усталостью, изоляцией и др. [Ле-
гостаева, 2021].

С другой стороны, здесь играет роль и фак-
тор новизны. Неизведанная или неполностью 
изученная область (которой являются современ-
ные технологии для представителей старших  

поколений) зачастую кажется более привлекатель-
ной, чем хорошо знакомая, не предлагающая но-
вых возможностей и задач. 

ПРИОРИТЕТНЫЕ СВОЙСТВА ТЕХНОЛОГИЙ / 
PRIORITY PROPERTIES OF TECHNOLOGIES
Респондентам в исследовании задавались во-

просы о приоритетных характеристиках при ис-
пользовании новых технологий.

Утверждения затрагивали три основных аспек-
та: понимание принципов работы технологии, 
социальный статус, связанный с технологией, 
и субъективная польза от ее использования. Ре-
спондентам предлагалось оценить их значимость 
по пятибалльной шкале (где 5 – очень важно, 1 – 
совершенно неважно). Как и ранее, результаты 
представлены по трехчленной шкале («важно», 
«неважно», «и да, и нет», а также вариант «за-
трудняюсь ответить»).

Безопасность использования технологии для се-
бя и окружающих стала одним из наиболее важ-
ных факторов: его отметили более 2/3 респон-
дентов4. Доля тех, кто не считает этот фактор 
важным, не превышает 9 %, а среди опрошенных 
старше 45 лет такая доля составляет лишь 2 %.

Фактор простоты освоения технологии важен 
для всех возрастных групп, кроме самой млад-
шей: среди респондентов в возрасте 18–24 лет 
менее половины (44 %) отметили его как важ-
ный элемент, а 17 % выразили противополож-
ное мнение. В этой же возрастной группе боль-
ше всего «сомневающихся» (33 %). С повышени-
ем возраста их доля снижается (рис. 11). Иными 
словами, простота освоения технологии наиме-
нее принципиальна именно для молодых людей, 
которым в силу привычки научиться использо-
вать новые технологии менее сложно.

Понимание принципа работы технологии также 
оказалось важным для всех возрастных групп – 
его выбрали более половины всех респондентов. 
Наименее существенным этот фактор снова 
оказался для опрошенных младше 24 лет (18 % 
не придают ему особого значения).

Возможность обратиться за помощью к разби-
рающимся в технологии людям оказалась наи-
более важной для старшего поколения (65 %) 
и наименее приоритетной для представителей 
самой младшей возрастной группы (43 % отме-
тили этот фактор как важный, и 36 % дали про-
тивоположный ответ). 

4 ООО «НАФИ». Отношение россиян к  защите персональ-
ных данных. Режим доступа: https://nafi.ru/projects/it-i-telekom/
otnoshenie-rossiyan-k-zashchite-personalnykh-dannykh/ (дата обра-
щения: 22.09.2023).
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Утверждение «У меня достаточно знаний, что-
бы пользоваться этой технологией» вызвало са-
мую неоднозначную реакцию: около половины 
участников опроса отметили этот фактор как важ-
ный, но в то же время именно здесь наибольшее 
количество «сомневающихся». Среди опрошен-
ных в возрасте 25–34 лет доля выбравших вари-
ант «и да, и нет» составила 40 %. В других воз-
растных группах данный вариант выбрала при-
мерно треть респондентов.

Таким образом, для представителей старшего 
поколения особую роль играет возможность по-
лучить консультацию наставника в ходе освоения 
технологий (человека, способного объяснить ал-
горитм работы технических устройств и т.д.5 Дру-
гими словами, пожилых людей не только нужно 
поддерживать в процессе знакомства с принципа-
ми действия технологий, но и учитывать особен-
ности усвоения ими новой информации. Процесс 
здесь аналогичен изучению иностранного язы-
ка, когда погруженная в соответствующую среду 
молодежь усваивает информацию естественным 
образом, а люди зрелого возраста – с помощью 
сознательных усилий и рационального объяс-
нения нюансов применения различных языко-
вых конструкций и принципов их построения. 

5 ООО «НАФИ». Цифровое наставничество: молодежь актив-
но помогает пожилым. Режим доступа: https://nafi.ru/analytics/
tsifrovoe-nastavnichestvo-molodezh-aktivno-pomogaet-pozhilym/ (да-
та обращения: 25.09.2023).

Следующий блок утверждений был связан 
с отношением окружающих к использованию 
технологий. 

Фактор надежности технологии, подтвержден-
ной опытом других людей, отмечен как важный 
всеми респондентами, но для людей старше 45 лет 
он особенно значим, так как более 2/3 предста-
вителей данной возрастной категории отмети-
ли его как приоритетный, и всего 5 % выбрали 
противоположный вариант ответа. В то же вре-
мя 27 % опрошенных в возрасте 18–24 лет не по-
считали этот фактор существенным.

Оценка такого утверждения, как «Использова-
ние этой технологии ни у кого не вызовет осу-
ждения/непонимания», достаточно неоднознач-
на. Значимость фактора общественного одобре-
ния растет вместе с возрастом опрошенных: среди 
участников исследования 55 лет и старше доля 
находящих его важным достигает 48 %, в то вре-
мя как среди россиян в возрасте 18–24 лет значе-
ние ему придают 32 %. Данный факт можно объ-
яснить тем, что пожилые люди привыкли жить 
в гораздо менее индивидуалистическом обществе, 
где одобрение ближайшего окружения (друзей, 
родственников, соседей) играло большую роль 
в целом. Другими словами, к россиянам зрелого 
возраста не следует обращаться для тестирова-
ния слишком необычных технических новшеств 
с неясным функционалом. 

Составлено авторами по материалам исследования / Compiled by the authors on the materials of the study

Рис. 11. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Представим, Вы собираетесь использовать  
некое устройство с принципиально новой для Вас технологией. Важно ли для Вас при начале  

использования новой технологии, что ею легко научиться пользоваться?» 
Fig. 11. Distribution of respondents’ answers to the question: “Let’s imagine that you are going to use some device with a 

fundamentally new technology. Is it important for you when you start using it that this technology is easy to learn how to use?„
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Представители младшей возрастной группы 
росли уже в новом мире, где, с одной стороны, 
уникальные характеристики человека акценти-
руются (то, что раньше посчитали бы странным, 
теперь называют особенностью), а с другой – 
усиливается обособленность людей теми же са-
мыми технологиями, заменяющими, например, 
живое общение виртуальными аналогами. Соот-
ветственно, значимость общественного одобре-
ния снижается (рис. 12).

Престижность использования технологии 
оценена схожим образом: менее половины ре-
спондентов всех возрастов оценивают этот фак-
тор как важный. В данном случае больше все-
го не считающих престиж значимой причиной 
для использования технологии оказались в воз-
растной группе 45–54 лет (29 %). Респонденты 
младше 35 лет оценивают этот фактор чуть вы-
ше, а также чаще сомневаются при его оценке.

Старшее поколение больше склонно прислу-
шиваться к советам окружающих при выборе 
технологии. Рекомендации людей, которым ре-
спонденты готовы доверять, – важный фактор 
для представителей возрастной группы 45 лет 
и старше. Более трети опрошенных младше этого 
возраста не дали фактору однозначной оценки.

В данном случае наблюдается параллель с по-
требностью представителей старших поколений 
в наставнике, который даст совет при освоении 
новой технологии, подскажет, как с ней работать. 

Иначе говоря, россиянам зрелого и пожилого воз-
раста нужны «технологии с человеческим лицом»: 
реальный или цифровой ассистент, помогающий 
ориентироваться в информационной среде.

Способность вызвать удивление и любопыт-
ство окружающих – это тоже не самый значи-
мый аспект в использовании технологий. Данный 
фактор наиболее значителен для респондентов 
в возрасте 25–34 лет, но даже в этой возрастной 
группе сторонников его значимости насчиты-
вается менее половины (46 %). Почти треть ре-
спондентов старше 45 и младше 25 лет выразили 
четкое несогласие с этим утверждением, сравни-
ваемые доли дали такому предложению неодно-
значную оценку (рис. 13).

Доверие разработчикам и производителям 
значимо более чем для половины респондентов 
(в старшей возрастной группе доля отметивших 
фактор как важный превышает 2/3). Соответ-
ственно, на статус производителя респонденты 
обращают больше внимания, чем на отношение 
окружающих к технологии.

Последние несколько вопросов затрагивают 
тему личной выгоды и пользы при использова-
нии новых технологий.

Соотношение цены и пользы отметили как 
важный фактор более 2/3 респондентов, при 
этом наибольшие доли согласившихся выявле-
ны среди молодых людей в возрасте 18–24 лет 
(74 %) и возрастной группы 45–54 года (72 %).  

Составлено авторами по материалам исследования / Compiled by the authors on the materials of the study

Рис. 12. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Представим, Вы собираетесь использовать некое 
устройство с принципиально новой для Вас технологией. Важен ли для Вас при начале использования новой 

технологии тот факт, что ее использование ни у кого не вызовет осуждения/непонимания?» 
Fig. 12. Distribution of respondents’ answers to the question: “Let’s imagine that you are going to use some device with 

a fundamentally new technology. Is it important to you that when you start using this new technology 
its use will not cause judgement/disapproval in anyone?”
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Важность использования технологии для дости-
жения личных целей также выбрало большин-
ство респондентов, причём для опрошенных стар-
ше 34 лет значимость данного фактора возрастает. 
Наконец, удовольствие, получаемое при использо-
вании технологии, наиболее важно для молодых 
людей в возрасте 18–24 лет (78 %). Немного отста-
ют от них представители возрастной категории 
45–54 года (72 % отметили фактор как значимый). 
В средней возрастной группе (35–44 года) эта до-
ля снижается до 60 %, а количество амбивалентно 
настроенных респондентов достигает четверти. 

Таким образом, субъективная польза при ис-
пользовании технологий оценивается высоко 
респондентами всех возрастных групп, несмо-
тря на то, что в средних возрастных категори-
ях (24–44 года) оценки чуть менее однозначные.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ / CONCLUSION
В заключении статьи можно сделать вывод, 

что старшее поколение наиболее оптимистично 
настроено насчет развития технологий и их ро-
ли в обществе. Представители старших возраст-
ных групп видят в технологическом прогрессе 
большой потенциал для решения социальных 
проблем, приращения научного знания, улуч-
шения качества жизни всего населения. Именно 

старшее поколение является носителем «техно-
логического оптимизма» в изменяющейся пара-
дигме восприятия технологий и информацион-
ного общества [Петрова, 2021].

Несмотря на низкую оценку осведомленности 
в технологической сфере, люди старшего возрас-
та также интересуются новостями в этой области, 
получают удовольствие от использования совре-
менных устройств и программ. 

Стоит отметить, что у старшей и младшей воз-
растных групп больше общего, чем может пока-
заться на первый взгляд. Мнения респондентов 
младше 25 лет и старше 55 лет нередко совпада-
ют, наблюдается некоторая «возрастная симме-
трия» в оценках технологических возможностей.

Старшее поколение также больше склонно 
поддерживать контакт с другими людьми, чем 
заменять его технологиями: старшие возрастные 
группы заинтересованы в том, чтобы использо-
вать технологии для объединения, создания со-
циальных связей. Эти представители демонстри-
руют больше доверия окружающим, социальным 
институтам, государству.

Все эти аспекты свидетельствуют о том, что 
люди зрелого и  пожилого возраста обладают 
высоким потенциалом как с технологической, 
так и с социальной точек зрения. Повышение 
осведомленности представителей старшего  
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Рис. 13. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Представим, Вы собираетесь использовать некое 
устройство с принципиально новой для Вас технологией. Важно ли для Вас при начале использования новой 

технологии, что она вызывает удивление и любопытство у окружающих?»
Fig. 13. Distribution of respondents’ answers to the question: “Let’s imagine that you are going to use some device  

with a fundamentally new technology. Is it important to you when you start  
using this new technology that it arises surprise and curiosity in others?”
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поколения в информационной сфере может по-
ложительно повлиять на реализацию личных 
и профессиональных возможностей людей зре-
лого и пожилого возраста, уменьшить уровень  
их социальной исключенности и тем самым по-
высить сплоченность всего общества, стабилизи-
ровать рынок труда в ИТ-области и не только.

Однако необходимо учитывать, что предста-
вители старшего поколения предпочитают обу
чаться новым навыкам в незнакомой им сфе-
ре путем непосредственного общения: получая 
знания напрямую от тех, кто обладает большим 
опытом и готов передавать его. 
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